
３年普通科　数学 III　　不定積分演習プリント３

１　次の不定積分を求めよ。

(1)

∫
x√

4− x2
dx

(2)

∫
dx

ex + 1

(3)

∫
log (x+ 1)

x2
dx

(4)

∫
(sinx+ cosx)2dx

(5)

∫
sin3 xdx

(6)

∫
cos4 xdx



３年普通科　数学 III　　不定積分演習プリント３　解答例

１　次の不定積分を求めよ。

(1) x2 = tとおくと 2x =
dt

dx
より，2x dx = dt

∫
x√

4− x2
dx =

∫
(4− x2)−

1
2 · x dx

=
1

2

∫
(4− x2)−

1
2 · (2x) dx

=
1

2

∫
(4− t)− 1

2 dt

=
1

2
· 1

−1
· 2

1
(4− t) 1

2 + C

= −√4− x2 + C

（C は積分定数）

(別解)∫
x√

4− x2
dx =

∫
(4− x2)−

1
2 · x dx

=
1

2

∫
(4− x2)−

1
2 · (2x) dx

=
1

2

∫
(4− x2)−

1
2 · (x2)′ dx

=
1

2
· 1

−1
· 2

1
· (4− x2)

1
2 + C

= −√4− x2 + C

（C は積分定数）

(2) ex = tとおくと，ex =
dt

dx
より，ex dx = dt

∫
dx

ex + 1
=

∫
1

ex(t+ 1)
· exdx

=

∫
1

t(t+ 1)
dt

=

∫ (
1

t
− 1

t+ 1

)
dx

= log t− log (t+ 1) + C

= log ex − log (ex + 1) + C

= x− log (ex + 1) + C

（C は積分定数）

(注意) log ex = loge e
x = x · loge e = x · 1 = x　

(3)

∫
log (x+ 1)

x2
dx =

∫
x−2 log (x+ 1)dx

=
1

−1
x−1 log (x+ 1)−

∫
1

−1
x−1 1

x+ 1
dx

= − log (x+ 1)

x
+

∫
1

x(x+ 1)
dx

= − log (x+ 1)

x
+

∫ (
1

x
− 1

x+ 1

)
dx

= − log (x+ 1)

x
+ log | x | − log (x+ 1) + C

= − log (x+ 1)

x
+ log

| x |
x+ 1

+ C

（C は積分定数）

＜
∫ (

1

x
− 1

x+ 1

)
dx = log | x | − log (x+ 1)になる理由＞

問題が出された瞬間、logの中に x+ 1が入っているので，

真数条件により，x+ 1＞ 0である。

すなわち x＞− 1なので x単独で見ると負の可能性がある。

そこで，積分することによって logの中に xだけを入れるときは

絶対値をつける必要がある。

(4)

∫
(sinx+ cosx)2dx =

∫
(sin2 x+ 2 sinx cosx+ cos2 x)dx

=

∫
(1 + sin 2x)dx

= x− 1

2
cos 2x+ C

（C は積分定数）

(5)

∫
sin3 xdx =

∫
sin2 x sinxdx

=

∫
(1− cos2 x) sinxdx · · · · · · 1©

cosx = tとおくと，sinx =
dt

dx
より，(− sinx)dx = dt

1©より，
∫

(1− cos2 x) sinxdx = −
∫

(1− cos2 x)(− sinx)dx

= −
∫

(1− t2)dt

= −
(
t− 1

3
t3
)

+ C

= − cosx+
1

3
cos3 x+ C

（C は積分定数）

(別解)∫
sin3 xdx =

∫
sin2 x sinxdx

=

∫
(1− cos2 x) sinxdx

= −
∫

(1− cos2 x)(− sinx)dx

=

∫
(−1 + cos2 x)(cosx)′dx

= − cosx+
1

3
cos3 x+ C

（C は積分定数）

(6) ２倍角の公式 2 cos2 x− 1 = cos 2xより，cos2 x =
1 + cos 2x

2
· · · · · · 1©

1©の xを 2xにすると， cos2 2x =
1 + cos 4x

2
∫

cos4 xdx =

∫
(cos2 x)2 dx

=

∫ (
1 + cos 2x

2

)2

dx

=

∫ (
1 + 2 cos 2x+ cos2 2x

4

)
dx

=
1

4

∫
(1 + 2 cos 2x+ cos2 2x)dx

=
1

4

∫ (
1 + 2 cos 2x+

1 + cos 4x

2

)
dx

=
1

4

∫ (
3

2
+ 2 cos 2x+

1

2
cos 4x

)
dx

=

∫ (
3

8
+

1

2
cos 2x+

1

8
cos 4x

)
dx

=
3

8
x+

1

2
· 1

2
sin 2x+

1

8
· 1

4
sin 4x+ C

=
3

8
x+

1

4
sin 2x+

1

32
sin 4x+ C

（C は積分定数）


